

扁系人马“班师回朝” 剧透名单缺乏新意 民进党人事布局玩的是哪出？

本报记者 任成琦

台积电『登陆』的背后

汪灵犀

3月28日,南京市政府与台湾积体电路制造公司(台积电)正式签署合作协议,台积电负责人张忠谋赴南京签约。无怪张忠谋对这个项目这么重视,这可是台湾近年来在大陆最大的个体投资项目,也是台积电在大陆的首个12吋晶圆厂和IC设计中心。至此,台积电终于跟上英特尔和三星的脚步,搭上在大陆投建制造基地的末班车。

说是末班车,一点不夸张。民进党赢得“大选”后,两岸关系充满变数,台积电这么大的投资案能否顺利通过实在难说。因此,台积电选择在国民党执政时期提出投资申请、完成审批,就是为保“登陆”成功。但在此之前,张忠谋对“登陆”建厂其实兴趣不大。他曾经表示,在大陆生产对降低成本作用并不明显,而留在台湾则能保员工队伍和顶尖人才的稳定。为何才过两三年,一贯“冷艳傲娇”的台湾半导体企业就不得不想方设法来大陆设厂呢?道理很简单,此乃两岸经济整合大势所趋。

在台湾,台积电在土地供应、能源保障、税收优惠等方面都得不到足够扶持。举个例子,晶圆厂对电力保障需求高,但台湾目前的能源供应却是空前紧张。台湾核能发电一、二、三厂都面临到期退役,而核四厂被迫封存不修,连火电、风电也都被民粹指着。这样的环境,逼得台积电都快自建电厂了。连起码的生产条件都不具备,台积电还怎么混下去?

而与之相对应的,是大陆对半导体产业的全力支持。2014年6月24日公布《国家集成电路产业发展推进纲要》,2015年5月8日印发《中国制造2025》,都强调大力气推动本土的半导体企业发展。同时,大陆又是全球最大的芯片采购市场,其采购的芯片占全球50%以上的市场份额。面对如此巨大的市场,英特尔、三星都早早来建厂“卡位”,华为、展讯等本土企业又发展迅猛,各路诸侯拼杀正酣,台积电如果再不来,三五年后可能就会步台湾面板产业的后尘,永远被甩在别人身后,在大陆失去竞争力。

岛内人士也终于看清这个形势,继续龟缩在台湾本岛只能是坐以待毙。张忠谋甚至感慨,“即使现在去也已经晚三星一年,但再不登陆,未来恐将毫无竞争力,实在是时间已晚,不得不去。”近来台湾的民粹甚嚣尘上,有凌驾于社会法制、经济规划之上的趋势,连台积电这样的明星企业,都会被各方拖住发展的后腿。转赴大陆发展,对它们、对台湾经济来说,都并不是坏事。

据说,这次南京市给台积电开出很多优惠政策,包括减免10年税费、保障土地和资源配置最优等。南京市迎来台积电落户后,有望形成300亿美元的产业链,新增就业岗位数千个,培养一批半导体工业人才。而台积电有了这些保障,也就敢对岛内各界立下“保证书”:不因在大陆投资而裁减台湾员工,未来3年在台投资8600亿元新台币,每年在台聘用人数增加2500人以上。这对两岸经济来说,何尝不是一种“1+1>2”的互利双赢呢?

看台絮语



台积电工厂(资料图片)

2 人才荒与贪腐病

对于外界质疑,林全回应说,毕竟民进党过去唯一的执政经验也只有陈水扁执政的8年,不需要“一竿子打翻一船人”。

这话有实在的成分。林全本人是民进党内罕见的“财经专家”,号称“唯一成功加税而没下台的‘财政部长’”。首推出他来,凸显蔡英文人事布局中面对人才困境的一面。事实上民进党内想当官的不少,但的确缺乏行政干才,特别是在财经方面的专才。

台湾《中国时报》评论称,目前传出的这份新“政府”首长名单,仍围绕在民进党现有人才库中打转,无法跳脱党思维。从外界观感看,凭借“扁朝”旧船票,登上“小英号”新客船的大有人在,是争辩也无法否认的事实。扁任内幕僚牵动蔡英文人事布局,岛内名嘴邱毅批评是“贪腐团队班师回朝”。

国民党“立法院”党团书记长林德福说,蔡英文团队几乎都是前“总统”陈水扁身边的人,“祝福他们能做得很好”。亲民党台中市议员段宇晖抨击,蔡英文找林全担任5·20后的首任“行政院长”,不是“转型正义”,而是“转型贪污”。

邱毅介绍,林全过去在陈水扁任内担任“财政部长”,设计二次金改,是扁进行贪腐的“政策工具”。当年他出庭作证台新合并案,当时被告除了陈水扁,另一个则是林全,“案子并未结案,只是陈水扁生病暂停审理,不代表林全嫌疑完全清除”。邱毅称,他不敢期待、更不敢乐观看这次人事布局。

资料图片



3 “有样学样”的风险

“班师回朝”的现实故事,自然有人看在眼里放在心上。“独性”十足的台湾世界联盟基金会赶在30日马英九与蔡英文会面前,举行“特赦陈水扁”记者会。颇有底气地要求说,如果马英九不特赦,蔡英文应“义不容辞”。

这个踢过来的皮球小英很难接。蔡英文真正步入政坛,陈水扁的“提携”之功不容抹杀。她本身就是阿扁招揽并重用的人,若没有扁给的陆委会主委、“不分区立委”、“行政院副院长”三张“门票”,蔡英文如何取得2012的“入场券”?只是扁银铛入狱,蔡英文一跃成为民进党新一代女“天王”,两人的主次关系开始翻转。蔡角逐2012大位时,身陷囹圄的陈水扁寄予厚望。他亲自撰文《代兄出征的英拉赢了》,把自己比喻成泰国前总理他信,把蔡英文视为英拉,并以英拉在未与他信切割的情况下赢得选举的例子,告诫蔡英文“有样学样”。

陈水扁的所作所为不用多说。他不仅难洗贪腐形象,还是“一边一国”、“正名制宪”的主角,是两岸关系的“麻烦制造者”。但背后有深绿死忠,在政治上依旧残存能量。以蔡英文如今的成熟老到,在是否赦免的问题上,如同是否启用扁系人马一样,一定有更深层次的政治诉求与考量。

如今的小英,还面临着民进党内部的倾轧和斗争,能否一摆平,正在考验她权谋之术的功力。从林全等人身上也可以看出来,蔡“总统”的人事布局,“用人唯忠”是重要考虑。借机笼络人心的买卖,只要合算,没有道理不做。毕竟,她今后还要仗仗这群人鼎力支持与拥护相挺。政治讲究的是利益和现实。蔡英文与陈水扁团队是各取所需,互为已用。

问题是,如今形象还算清新的小英,是否会验证“日光之下,并无新事”的预言?因为就近来看,无论用人还是政策都难绕开绿营的固有圈子。如果跟阿扁一样,日后弊案频发,两岸甚至打破和平共处,步那阿扁仓皇落寞的后尘,也绝不只是“狼来了”的骗人故事。

1 旧日班底系回来

林全和陈水扁渊源颇深。阿扁做台北市市长时,他是财政局长,后来做扁当局的“主计长”、“财政部长”。林全任“财政部长”时,推动了“最低税负制”,是扁时期推行通过的少数财经制度之一。此外,林全与蔡英文就是在陈水扁执政时代结缘。

民进党人事布局为何要“往回看”选林全?蔡英文称,林全最懂她的治理理念,理念清晰,沟通良好,在过去“内阁”里共事很长时间云云。这些都是台面上的话。台面下,动过的缜密心思自然不少。

民进党获得“全面执政”的优势后,曾喊出“朝野”大和解的口号,至今还没有见到什么行动。如果当真继续等,那你就输了。有道是“肥水不流外人田”,再和解,恐怕也轮不到重用对手阵营的人。再说趁着监管失败、失意加失血,在党产等问题上加紧清算方为上策。用人之际,绿营旧官僚班底——回笼。

面对外界质疑林全表示,“内阁”成员组成不会以陈水扁团队为标准,重点是找能解决问题的人。这又是欲盖弥彰。除了林全,传蔡邀邱又仁“出山”遭拒。邱又仁就是扁朝“总统府秘书长”,在“两颗子弹”发生后微笑着接受媒体采访的那位。

据传行政部门“部会”首长方面,邱太三、贺陈旦、郑丽君等分掌“法务部”、“交通部”及“文化部”。他们无一例外都在陈水扁任内担当过要职。外界推测,吴钊燮将担任“国安会”秘书长一职,直接接受蔡英文指挥。吴钊燮也是阿扁时期的官员,陈水扁提拔他做“总统府副秘书长”、陆委会主委、台湾的“驻美代表”。提携恩深,两者自然有千丝万缕的联系。

台湾又发生两起伤人事件

据新华社台北3月29日电(记者何自力、柳新勇)继28日台北市内湖区女童命案后,29日岛内又传出捷运新北投站警遭男子持刀划伤事件以及新北市消毒人员无故被人持锯割伤事件,两位受害人目前均无生命危险。

台北大众捷运股份有限公司29日表示,中午12时20分,捷运新北投站月台上有一名詹姓男子持刀划伤捷运警察,造成捷运警察头部约3厘米伤口。男子已被制伏,捷运警察被送医治疗。嫌犯确切作案动机仍待进一步调查。

新北市警方及消防部门29日中午还获报,下午约1时在树林区中华路太元街口传出疑似随机砍人案件,一名环保局外包48岁消毒人员无故被人持锯割伤送医。据了解,被害人认识行凶的男子,男子疑似拿锯子割伤被害人,造成左手腕5厘米撕裂伤,被害人意识清醒送医。

鉴于公共场所安全再次受到威胁,高雄捷运宣布,从即日起,所有高雄捷运保安都将配备警棍。此外,各站服务台也将配备齐眉棍供站务人员、保安等使用,让捷运工作人员不必再赤手空拳面对歹徒。

高雄嘉年华登场



台湾高雄嘉年华花车游行近日缤纷登场,五颜六色的游行花车让观众惊艳不已。钟扬摄(中新社发)

每日废物弃置6.64吨 每年或缴费用121万元

香港高校垃圾减量要加把劲

俞晓

如果将不同机构产生的垃圾进行度量和比较,结果会怎样?香港环境局最新公布的香港工商及专业界别废物弃置与回收统计数据显示,大学及学院废物弃置量高过其他界别,每日平均丢弃6.64吨垃圾。若按香港特区政府早年建议工商界垃圾每吨收费500元(港币,下同)计算,每间大学平均每年需缴付垃圾费逾121万元。

量化废物弃置回收

为鼓励工商界废物减废,香港环境局辖下的环境保护署去年9月推出《废物有“计”》约章计划,为期18个月。《废物有“计”》约章的签署机构以独立管理的楼宇为单位,分为4个界别:商场、酒店、大学或学院、政府和相关机构。

参与机构承诺定期量度废物弃置及回收量,每季度将统计数据提交特区政府,并制定减废计划和目标。通过参与约章汲取经验,以应对最快于明年实施的都市固体废物按量收费。

截至今年2月,约章计划有119间机构参与,包括75间商场、17家酒店、10间大学及大专院校、17个特区政府部门和相关机构。其中117间机构在约章计划实施后3个月,即去年第四季度提交数据。数据显示,由零售、餐饮等店铺组成的商场组别,每家平均每日丢弃6.13吨垃圾,每家酒店平均每日扔掉2.05吨垃圾,



资料图片

而每个特区政府机构平均每日弃置1.95吨垃圾。

高校垃圾产量超过商场

在公布的数据中,大学及大专院校的垃圾弃置量最引人关注。每间院校平均每日丢弃6.64吨垃圾,比一家商场的弃置量还要多。香港环境局政治助理区咏芷指出,特区政府早年研究垃圾收费机制时,曾预算日后每吨工商界垃圾收取约500元,若按此推算,每间大学平均每年需缴付垃圾费超过121万元。

参与约章计划的大学及大专院校分别为:

香港中文大学、理工大学、城市大学、浸会大学及科技大学,眼下尚无学校正面回应去年第四季度的垃圾弃置数据。香港中文大学发言人回应称,已依照约章承诺设定未来一年减废目标,如减少一般废物弃置量、增加纸张和厨余垃圾回收量等。

香港理工大学发言人称,该校一直在硬件设置和推广教育等方面多管齐下,推动师生和教职员以实际行动支持减废及回收工作,包括设置各类型资源回收箱,并收集校园、学生宿舍餐厅的厨余垃圾,循环制造变成肥料和饲料。

各院校需大力减废

香港环境局并未披露各参与大学及大专院校垃圾弃置量。区咏芷称,各大规模及组成均不同,若将各间大学垃圾弃置量作比较,做法不公平。对于当地院校废物弃置量高过其他组别一事,区咏芷认为,各院校需跟自己比较,并加把劲减废,期望各校今年第一季度的弃置量回落,并制定好减废计划和回收工作,减少废物产生。

香港环境局局长黄锦星说,我们期望《废物有“计”》的废物管理策略可以逐步扩展,也欢迎更多工商界及机构加入签署约章。一般办公室、学校及家庭,也可仿效《废物有“计”》的策略,自行量度废物弃置量,实践自身减废计划,同时为将来实施的都市固体废物收费作好准备。